



家校联手,送孩子去看世界

山东省第三届中小学研学旅行高端论坛暨首届家委会论坛成功举行

本报临沂8月22日讯 校外有诗和远方!走出校园可以发现一个不一样的天地。22日,由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的“山东省第三届中小学研学旅行高端论坛暨首届家委会论坛”在山东岱崮地貌旅游区举行。研学专家、学校校长、老师、家委会会长齐聚一堂,共同探讨科学的研学之路。此次研学旅行论坛由临沂市旅发委支持,山东清大研学文化传播有限公司、临沂岱崮地貌旅游区承办。

中国教育科学研究院研究员、教育领导与管理研究室主任刘永福以《研学旅行——从政策走向实践》为主题进行了分享。“研学旅行是新时代立德树人的重要途径,是对我国现有教育形态的革新,也是发展素质教育的推动力量。”刘永福表示,近年来,研学旅行逐渐得到家长的认可。基础教育课程改革为研学旅行确认了基本定位,考试制度改革为研学旅行提供了动力支持,中国学生发展核心素养为研学旅行提供了目标导向。

中学高级教师、中国教育学会科学教育分会优秀教研员郑会战以《三位一体,做好科学研学》为主题进行发言。郑会战表示,学校科学课程是基础,家庭实验室是辅助,科学实践基地是主场,三位一体才能做好科学研学。

建构研学课程的途径和方法有哪些?北京市十一学校龙樾实验中学课程与教学研究院院长,全国知名实践课与研学专家呼建勇表示,一个完



论坛现场。记者 戴伟 摄

整的课程体系包含课程目标、课程内容、课程实施、课程评价。研学旅行中的行前课程、行中课程和行后课程都非常重要。

“我们的研学课程开发分为确立主题、实地考察研学基地资源、深度挖掘研学基地、追踪并升级研学课程、培训课程实施团队、形成课程资源,打造课程体系六个阶段。”北京市十一学校龙樾实验中学游学负责人李志超说。

“今年暑假,齐鲁未来星研学游也全面开花。上合峰会丝路文化研学、泉水文化研学、北京科技研学、龙山文化研学、百年商埠研学等研学产品受到学生、家长、学校的一致好评。”论坛现场,齐鲁晚报·清大研学相关负责人介绍了研学成果。

STEM课程设计人、知名科技研学专家谢天天以《科技研学的意义与价值——前沿研学项目开发》为题进行分

享;济南市纬二路小学家委会会长王超讲述了研学旅行和家校合作的心得。

论坛现场,主办方颁发了齐鲁晚报·清大研学研学最佳组织学校、研学最佳组织家委会以及最佳营地的奖牌。济南市六里山小学、山东师大二附中、济南市天桥区刘庙小学获得研学最佳组织学校的称号;济南市纬二路小学家委会、济南市历下实验家委会、济南市新苑小学家委会、济南

市洪家楼第二小学家委会获得研学最佳组织家委会的称号;固地貌旅游区、孟良崮国防公园、临沂市青少年示范性综合实践基地获得研学最佳营地的称号。

22日下午,第三届中小学研学旅行高端论坛暨首届家委会论坛上,中小学校长、老师、家委会代表与各路专家分组进行讨论,围绕“家校合作与研学旅行”进行了更深入地交流。

头条链接

山东岱崮地貌旅游区打造精品研学基地

8月22日,由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办、临沂市旅发委支持,山东清大研学文化传播有限公司、山东岱崮地貌旅游区承办的“2018山东省第三届中小学研学旅行高端论坛暨首届家委会论坛”在临沂正式举行。

据了解,岱崮地貌旅游区位于蒙阴县岱崮镇,辖区总面积25平方公里,境内知名的崮

达30多座。岱崮地貌地质造型独特,堪称“崮秀天下、世外桃源”。目前,旅游区开放的景点有岱崮地貌地质博物馆、崮上草原、神佛崮、崮园、将军树、南北岱崮保卫战遗址等。2015年,岱崮地貌旅游区被评定为国家4A级旅游景区,还先后被授予全国沂蒙红色教育旅游知名品牌示范区、中国军工文化园、省级地质公园、山东省首批原生态景区、沂蒙青少年研学旅行基地等二十余项荣

誉称号。山东岱崮地貌旅游区总经理曹兴刚告诉记者,旅游区目前正积极筹备2018年联合国教科文组织世界地质公园的验收。

奇特的地貌特征和旅游区内的环境建设,吸引了众多与会者的目光,来自济南市纬二路小学的家委会会长王超说,“来的路上,一段蜿蜒蜿蜒的山路,特别有味道。到了岱崮之后,感受到了这里的红色精神,看着这周围的

建筑,有种回到过去的感觉。”

在22日上午的论坛中,山东崮乡旅游集团董事长、总经理王吉德出席并发言,在他看来,本届论坛放在岱崮地貌举办,更加彰显了集团旗下的孟良崮、岱崮地貌、刘洪文化园、椿树沟等四大景区,具备让学生从校园走出来,到崮乡认知社会、接触自然、体验科学艺术等的实践活动条件,这也让崮乡成为学生们感受传统文化和接受红色教育的特色资源与研学旅行目的地。

岱崮地貌旅游区作为山东崮乡旅游集团旗下的红色旅游景区之一,依托独特的地址造型特点和军工文化优势,开发了一系列的研学课程,其中主要包含红色革命传统教育、地质科普、户外生存拓展、农事体验、生活技能、野外写生、军事体验、团体意识培养等类别。

“农事体验这一类,一般会让孩子们干农活,做豆腐、摊煎饼,平时孩子们不经常做的这些,我们为他们提供条件,提供一个体验生活的机会;军事体验这一类,主要有

打靶、CS、彩弹枪等项目,其中彩弹枪适合于成年人去体验;而户外生存拓展这一类的课程,主要锻炼了孩子们的独立能力和团结一致的精神。”曹兴刚说,在课程时长方面,从3天2夜到7天6夜应有尽有,优越的地理环境和多样化的课程设置,让岱崮地貌旅游区逐渐成为中小学夏、冬令营研学的首选之地。

记者了解到,近几年仅6、7、8、9月份,岱崮地貌旅游区的住宿率便高达90%以上,可见红色旅游和研学旅行已经成为其精品项目。据曹兴刚介绍,接下来将继续结合中小学的课程设置要求,结合旅游区自身特点,在原有课程和设施的基础上,加深内容的拓展,增强硬件设施,争取将研学旅行和红色旅游做成亮点。

本版撰稿:
记者 李飞 张琪 潘世金

出品:旅游融媒新闻事业部
本版编辑:穆静
美编:陈明丽

